

出國報告（出國類別：研討會）

2016年海峽兩岸大學中國語言文字教學 比較研討會

服務機關：嘉義大學

姓名職稱：蔡忠道教授等

派赴國家：中國

出國期間：2016.08.29-2016.09.01

報告日期：2016.10.21

摘要

嘉義大學與中國傳媒大學在 2011 年簽訂姐妹學校，隨即由嘉大中國文學系與中國傳媒文法學部展開交流，這幾年的重點是學生的暑期實習與學期交換生，以及個別教師的參訪與學術交流。今年八月底，我們在北京中國傳媒大學舉辦了兩校教師的研討會，總共發表十八篇論文，學術質量俱精，討論熱烈，獲得豐碩成果，兩校行政主管與教師透過學術研討，建立了真切的友誼。我們期待這是另一個美好的開始，兩校的師生交流將開展得更深廣，已經著手規劃短期講學、定期研討會、暑期短期進修等新的交流活動，兩校的交流將邁入另一個嶄新的階段。

關鍵詞：嘉義大學 中國傳媒大學 中國文學系 文法學部

目次

一、目的.....	1
二、過程.....	2
三、心得及建議事項.....	4
四、附錄.....	5

一、目的

- 1.在兩校五年的交流基礎上，進一步深化老師的學術交流。
- 2.嘉義大學中文系陳茂仁主任、中國傳媒文法學部白嵐玲副部長碰面商談兩個單位後續的交流活動。

(一)目標

- 1.促進兩校(以嘉大中文系與中國傳媒文法學部為主)教師的學術交流。
- 2.兩校教師研討會之定期舉辦。
- 3.規劃兩校師生的進一步交流。

(二)主題

兩校(以嘉大中文系與中國傳媒文法學部為主)教師聯合論文發表會

(三)緣起

嘉義大學與中國傳媒大學簽訂姊妹學校，從 2011 年開始，師生開始交流活動包括老師的互訪，學生暑期到中國傳媒出版社實習(每年兩位)，每學期四位同學到中國傳媒交換半年(中國傳媒也派四位同學到嘉大交換半年)。本次老師到中國傳媒參與兩校的研討會，就是在五年交流的基礎上，更進一步深化兩校的交流。

(四)預期效益或欲達成事項

- 1.兩校教師研討會之定期舉辦
- 2.兩校交流活動之進一步深化

● 過程

這一次的北京之行，是系上期待已久的事情。2011年，中國傳媒大學與嘉義大學簽訂交流協定，嘉大中文系與中國傳媒文法學部展開交流活動，五年來，重點都放在學生的實習與交換學習，老師的交流只停留在相互參訪及單場學術演講，並未落實為定期與深入的學術講學交流。系上師生都非常期待能與中國傳媒進一步的交流，因此，促成了這一次的學術研討會。

嘉大中文系由系主任陳茂仁教授帶隊，成員包括徐志平、蘇子敬、蔡忠道三位教授，汪天成、吳盈靜、陳政彥三位副教授、曾金承助理教授、鄭月梅講師等九位教師，陣容盛大；中國傳媒由白嵐玲副學部長領軍，包括中文系陳友軍教授、王永副教授等九位老師，兩校老師齊聚一堂，就個人專業領域提出論文，相互討論，充分達到專業學術交流效果。

8月29日，嘉大的九位老師，在桃園國際機場見面，懷著歡欣的心情，一同前往北京。下了飛機，中國傳媒郭新、王越兩位同學在機場等候多時了，兩位同學曾到嘉大中文系學習，與多數老師熟識，由他們兩位同學接待，讓嘉大老師備感溫馨。到了旅館，白嵐玲教授親自在門口迎接，朋友相見，備感溫馨。

8月30日，兩校老師進行了密集與深入的學術交流，不但有十八篇的論文發表、講評與討論；中午，還安排了書法揮毫活動，嘉義大學陳茂仁

主任、蘇子敬教授代表揮毫；研討會結束後，老師們在文法學部一起合影留念。延續一整天的熱烈交流，晚餐由中國傳媒作東，輕鬆的用餐，交流更自然而親切，兩校老師在宴席中，有了更深入的聯繫與了解。

8月31日，兩校老師一起參訪了頤和園、國子監與雍和宮。在參訪過程中，陳茂仁主任與白嵐玲教授更進一步商談了兩校交流的方向，包括老師的講學、暑假的短期課程等規劃。

9月1日 早上，嘉大九位老師一一不捨地離開北京，返回台灣。老師們都感到收穫滿滿，在緊湊的行程中，有充實的學術交流，也感受到中國傳媒師生濃情厚意、細心招待。

兩校的交流有了新的開始，大家都非常期待。

三、心得及建議事項

中國傳媒大學與嘉義大學簽訂了姊妹校之後，嘉大中文系在校長、院長、系上師生的支持下，持續推動兩校的交流，也獲得一定的成果，這次能開啟兩校教師的學術交流，這是一個新的里程碑，如果交師的交流能更落實，則後續師生的交流活動將可以開展的更順利。

此外，中國傳媒大學白嵐玲教授領導的團隊，慨然接下舉辦兩校第一次的教師研討會，並且如此熱情與細緻的接待嘉大老師，讓老師們深受感動，大家也很期待 2017 年，中國傳媒的老師們蒞臨嘉大，我們也要以相同的規格與方式回報中國傳媒師生的盛情友誼。

嘉大中文系與中國傳媒文法學部的交流活動，是本校國際交流的典範之一，中文系師生同心同願，希望能深化彼此的交流，亟需校方與政府大力的支持，還峽兩岸在政治上有諸多歧見，文化的交流卻是一家和樂，如果能在文化交流上加深加廣，相信有助於化解兩岸的歧見與誤解。

四、附錄



